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У статті акцентовано увагу на 
ролі особистісної самореалізації 
у формуванні життєстійкості. 
Проаналізовано проблему саморе-
алізації особистості та її роль у 
соціалізації різних соціальних груп 
населення в умовах сучасних криз. 
Зазначено, що соціалізаційні руйна-
ції часто супроводжуються втра-
тою робочого місця, негараздами 
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в родині, шкідливими звичками та 
небажанням займатися тим, що 
приносить задоволення від життя. 
Доведено, що гармонії можна досяг-
ти в будь-якому віці. Враховано, 
що самореалізація та висока само-
оцінка сприяють прискоренню про-
цесів внутрішньої гармонії, більш 
високій оцінці власної гармоній-
ності з навколишнім середовищем. 
Акцентовано увагу на тому, що 
кожна людина прагне до реалізації 
власних бажань, а сформовані цін-
нісні орієнтації сприяють гармонії 
зі світом упродовж усього жит-
тя. Розглянуто феномен терміна 
«життя» як основу особистісного 
формування ціннісних орієнтирів 
особистості, зосереджено увагу 
на тлумаченні поняття «саморе-
алізація» як вітчизняними, так і 
зарубіжними науковцями. Обґрун-
товано твердження про те, що са-
мореалізація є цілісною та вивчає 
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внутрішні потенції особистості, 
вказуючи на особистісне зростан-
ня та самовдосконалення. Дове-
дено, що, оскільки самореалізація 
пов’язана з формами індивідуальної 
практичної діяльності, вона є ціліс-

ною, усвідомленою людиною, пізна-
вальною та відбувається шляхом 
творчої адаптації, уможливлюючи 
гармонію та виживання в умовах 
складних, динамічних процесів, су-
часних соціальних трансформацій.

Гармонійне життя кожної особисто-
сті насамперед залежить від особистісної 
життєвої самореалізації, особистісного 
професійного зростання та гармонії із сьо-
годенням. Досягнення, які є дуже важли-
вими для особистісного самозадоволення 
та саморозвитку, виявляються переважно 
в усіх сферах життєдіяльності особистості 
та формують віру в себе, майбутнє, а само-
оцінка у людини відразу зростає в декіль-
ка разів. Суспільні потрясіння та виклики, 
невдачі та поразки, які супроводжують 
людину у житті, можливо подолати зав-
дяки сформованим навичкам життєстій-
кості, що значно підсилює прояви потреби 
у самореалізації в різних сферах життєді-
яльності.

Беззаперечно, актуалізованою на всіх 
етапах цивілізаційного розвитку є про-
блема соціалізації різних соціальних груп 
населення. Відповідно до логіки нашого 
дослідження доцільним є звернення до 
аналізу самореалізації особистості та її 
ролі у процесі формування та розвитку 
життєстійкості в умовах сучасних криз, 
війн, потрясінь, соціалізаційних викликів.

Варто взяти до уваги, що досить часто 
незадоволеність власною самореалізацією 
спричиняє психологічні проблеми, незва-
жаючи ні на вікові, ні на статеві ознаки. 
Такі психологічні руйнації часто супрово-
джуються втратою робочого місця, нега-
раздами в родині, шкідливими звичками та 
небажанням займатися тим, що приносить 
задоволення від життя.

Гармонії можна досягти в будь-якому 
віці. А самореалізація та висока самооцінка 
сприятимуть прискоренню процесів вну-
трішньої гармонії із собою і більш високій 
оцінці власної гармонійності з навколиш-
нім середовищем. Кожна людина повинна 

прагнути до реалізації хоч деяких власних 
прагнень, а сформовані ціннісні орієнтації 
повинні сприяти гармонії зі світом упро-
довж усього життя.

З’ясовано, що усвідомлення власних 
життєвих цілей зумовлює реалізацію осо-
бистістю індивідуальних життєвих траєк-
торій та потенційних можливостей.

Досліджуючи роль життєстійкості 
у життєвій самореалізації особистості, зо-
крема у соціальній реабілітації різних со-
ціальних груп населення, необхідно звер-
нутись до аналітичного розгляду таких 
дефініцій, як «життя», «самореалізація».

Метою статті є дослідження теоретич-
них аспектів самореалізації особистості як 
особистісного чинника формування житт-
єстійкості.

Звертаючись до науково-практичного 
коментаря до статті 115 Кримінального 
кодексу України, знаходимо визначення: 
«Життя –динамічний стан організму лю-
дини, який полягає у неперервності про-
цесів обміну матерією та енергією з ото-
чуючим середовищем. Проявами життя 
людини, зокрема, є: дихання, рух, збудли-
вість, мислення і спілкування, харчування, 
виділення, розмноження, ріст. Початком 
життя людини є час фізіологічних пологів, 
а кінцевим моментом життя – час настання 
незворотної смерті»[22].

Згідно зі статтею 27 Конституції Укра-
їни «кожна людина має невід’ємне право 
на життя. Ніхто не може бути свавільно 
позбавлений життя. Обов’язок держави – 
захищати життя людини. Кожен має пра-
во захищати своє життя і здоров’я, життя 
і здоров’я інших людей від протиправних 
посягань» [15]. 

За статею 50 Конституції України 
«кожен має право на безпечне для життя 
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і здоров’я довкілля та на відшкодування 
завданої порушенням цього права шко-
ди» [16].

Звертаючись до наукових доробків 
українських авторів, продемонструємо 
позиції науковців, які нам видаються най-
більш переконливими та змістовними 
щодо ключових дефенцій досліджуваної 
проблеми.

Наведемо міркування С. Костючкова, 
який доводить, що «феномен життя є од-
ним із ключових питань не тільки в корпусі 
природничих наук, але й у просторі філо-
софського знання, що має на меті спроби 
пояснення вічного з позицій сьогодення, 
створення раціональними засобами мак-
симально узагальненої картини світу»[17]. 

У статті І. Беспалова зазначено, що 
«вище благо, на думку Арістотеля, дося-
гається шляхом здійснення правильних 
вчинків. Арістотель бачить призначення 
людини в розумній осмисленій діяльності. 
Етичним ідеалом Арістотеля є мудрець, 
який веде споглядальний спосіб життя – 
життя, присвячене філософії та діяльності 
розуму» [5]. 

А. Ангелова зазначає, що життя, за 
Платоном, це «вічний рух та оновлення 
<…> смертна природа прагне стати без-
смертною та вічною <…> навіть за той час, 
поки про будь-яку живу істоту говорять, 
що вона живе та залишається сама собою – 
людина, наприклад, від дитинства до ста-
рості вважається однією ж тою самою осо-
бою, – вона ніколи не буває однією й тою 
самою <…> завжди щось оновлюється 
<…> не лише тілесне, а й те, що належить 
душі…» [2]. 

В Енциклопедії сучасної України 
знаходимо словникову статтю: «ЖИТ-
ТЯ́ – вища форма організації матерії, якій 
притаманний комплекс властивостей, що 
дають можливість активно підтримувати 
і відтворювати власні структури на всіх 
рівнях структурно-функціональної ор-
ганізації – субклітинному, клітинному, 
тканинному, органному, організменому, 
популяційному тощо, аж до біосферного, 
котрий має лише потенційну здатність до 

самовідтворення…». За матеріалами, під-
готовленими Г. Марушевським, «життя, як 
форма організації матерії, пов’язане з існу-
ванням та еволюцією на Землі органічно-
го світу як цілісної системи – біосфери». 
В. Вернадський підкреслював, що життя не 
можна визначити лише на основі вивчен-
ня його окремих форм (напр., організмів), 
оскільки це не дає змоги охопити всі його 
прояви. До того є сенс говорити не про 
життя взагалі, а лише про життя на Зем-
лі, оскільки немає переконливих підтвер-
джень існування життя на ін. планетах. 
Життя на Землі виникло та еволюціону-
вало як специфічна форма трансформації 
енергії Сонця. В. Вернадський зазначав, 
що кількість живої речовини на Землі 
є постійною величиною за всю геологіч-
ну історію, починаючи від архейської ери. 
Це означає, що життя виникло як цілісна 
система, усі складники якої тісно взаємо-
пов’язані. Загальною формою вираження 
цілісності життя є біотичний кругообіг. За 
сучасними уявленнями, життя на Землі за-
родилося 4,5–3,5 млрд років тому. Відтоді 
живий світ значно змінився: відбулася ево-
люція біосфери, пов’язана зі зміною форм 
живих систем. Загалом для усієї матерії 
процес обміну речовиною, енергією, інфор-
мацією проявився на біологічному рівні 
організації та розвитку матерії як присто-
сування (адаптація). Сутність життя поля-
гає в активному підтриманні й відтворенні 
численних взаємопов’язаних специфічних 
структур (живих систем), що відбувається 
із затратами енергії, спрямованими на їх 
адаптацію до довкілля. Специфіка розвит-
ку живих систем полягає в їхній здатності 
протистояти несприятливим, руйнівним 
впливам середовища. Ця головна особли-
вість живого характеризує пристосування 
як активний процес, а не як пасивну ре-
акцію на зміни зовнішнього середовища. 
Адаптація становить сутність життя; усі 
інші його характеристики є похідними, 
оскільки усе в живому спрямовано на збе-
реження й виживання [21].

Намагаючись простежити еволюцію 
розуміння терміна «життя» як основи 
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особистісного формування ціннісних орі-
єнтирів, необхідно акцентувати увагу на 
термінології тлумачення поняття «саморе-
алізація». Вивчаючи природу цього понят-
тя, звернемо увагу на публікації як вітчиз-
няних, так і зарубіжних науковців ( К. Бай, 
Б. Барчі, В. Бучма, Н. Громова, О. Гурова, 
Л. Дзюбко, В. Зарицька, Я. Каплунен-
ко, О. Капустюк, Т. Кесьян, З. Кіреєва, 
А. Ковальова, Н. Комісаренко, Л. Левчен-
ко, В. Луньов, С. Максименко, Л. Мар’я-
ненко, А. Мудрик, А. Маслоу, В. Муляр, 
В. Пастушенко, Л. Пушкарська, Л. Сердюк, 
Н. Слободяник, Л. Терещенко, В. Федько, 
Е. Фромм, К. Юнг). 

У понятті «самореалізація» актуалізо-
вано реалізацію потреб та умінь особисто-
сті, її бажань та навичок. У різні періоди 
життєвої самореалізації, особистісного 
становлення життєстійкість особистості 
є домінуючим складником формування 
внутрішньої сили для втілення природньо 
закладеного та сформованого професійно-
го потенціалу людини.

О. Гурова зазначає, «саме в процесі не-
інституалізованого навчання людина сама 
керує розвитком свого індивідуального ос-
вітнього простору. В такому випадку люди-
на перетворюється в більш цілеспрямова-
ну систему, в залежності від її актуальних 
потреб, а самореалізація і розвиток особи-
стості засобами інформальної освіти набу-
ває актуальності» [11].

Г. Мільчевська зауважує, що «самореа-
лізація носить комплексний міждисциплі-
нарний характер, тому що вивчається на 
перехресті різних наук» [20].

Н. Скулиш зазначає, що «самореаліза-
ція – це вибіркова активність, внутрішня 
готовність особистості до дії, яка спрямо-
вана на розкриття та використання свого 
психологічного потенціалу. Необхідною 
умовою самореалізації є свідома постанов-
ка мети своєї діяльності, самореалізація як 
внутрішній процес – це розширення про-
стору усвідомлюваних можливостей свого 
психічного потенціалу та мотиваційних 
чинників. Цілями самореалізації є розкрит-
тя та використання свого психологічного 

потенціалу в подальшому житті і профе-
сійній діяльності» [13].

О. Пінська наводить авторське бачення 
досліджуваного поняття і трактує його так: 
«як будь-яка діяльність, самореалізація 
потребує від людини, послуговуючись про-
гностичною функцією, передусім навчити-
ся ставити цілі, в яких відображається іде-
альне уявлення про результат, що має бути 
досягнутий у процесі самореалізації» [23]. 

Б. Барчі та К. Бай стверджують, що 
«самореалізація – це здійснення можливо-
стей розвитку «Я» за допомогою власних 
зусиль, співтворчості, сумісної діяльності 
з іншими людьми, соціумом, світом вза-
галі. Самореалізація – це не лише процес, 
а й результат. При цьому в межах гума-
ністичної психології результат самореалі-
зації завжди має суб’єктивний характер, 
оскільки ступінь реалізації внутрішнього 
потенціалу краще від усіх може оцінити 
лише сама людина у своїх суб’єктивних 
переживаннях. Освітній процес вищого 
навчального закладу повинен сприяти 
формуванню у студентів певної ідеї влас-
ного творчого розвитку і самозростання, 
що передбачає наявність особистісних ці-
лей, стандартів, принципів, очікувань і пе-
реконань щодо свого «Я» і своїх творчих 
можливостей, які відповідають вимогам 
соціуму та професійним нормам. Іншим 
завданням у процесі навчання є розвиток 
сфери «Я» – компетентностей особисто-
сті – як створення таких умов, за яких 
максимально розвиваються можливості 
та здібності в пізнанні світу своєї про-
фесії. Поняття «Я» – компетентність» 
трактується як особистісне інтегруваль-
не утворення: знання, вміння, розуміння 
і здатність до творчості у своїй професії 
і в будь-якій іншій сфері людського досві-
ду. Третє завдання – це створення умов на 
факультеті для розвитку відповідальності 
студентів. Це передбачає розвиток почут-
тя внутрішньої причетності особистості не 
тільки до своєї справи, навчання, професії, 
свого «Я», але і співпричетності до інших 
людей, соціуму, світу в цілому. Мається 
на увазі розвиток морального початку, 
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який неминуче супроводжує особистісне 
зростання людини» [4].

О. Ічанська та Л. Яковецька зазначають, 
що «цілеспрямований інтерес до поняття 
«самореалізація» як центрального понят-
тя в філософії виявляється наприкінці 
1970-х – початку 980-х років, коли розро-
бляється понятійний апарат, за допомогою 
якого самореалізації власне й надається 
статус філософської проблеми. Вихідною 
позицією у тлумаченні даного феномена 
є уявлення про сутнісні сили людини, тому 
самореалізація визначається як розкриття 
в діяльності людини її сутнісних сил» [14].

Як бачимо з вищезазначеного, науковці 
самореалізацію досить часто розглядають 
у контексті інших, близьких до цього фе-
номена понять. «Найчастіше як синоніми 
вживають поняття самоактуалізації і само-
реалізації, хоча між ними є певні відмінно-
сті. Самореалізація є втіленням (у реально-
сті, у діяльності) уже наявного, існуючого 
потенціалу, в той час, як самоактуалізація 
постає розгортанням, розкриттям внутріш-
нього природно закладеного можливого 
потенціалу, постійне прагнення до повного 
розвитку власних вроджених можливо-
стей, найважливішим мотивом дії людини, 
основним, не завжди досяжним, бажанням, 
метою людського буття» [12].

За Л. Сердюк, «такі психологічні по-
няття як самореалізація, саморозвиток, 
самоактуалізація, самовизначення особи-
стості, самовираження, самоствердження, 
особистісне зростання та інші «само-» про-
цеси (саморух, самоактивність, самодетер-
мінація та ін.), укорінилися в науковому 
вжитку і не втрачають своєї актуальності 
впродовж багатьох десятків років. Проте 
достатньою мірою ці феномени не підда-
ються поясненню, оскільки «само» припу-
скає дещо, що виходить із суто внутрішньої 
детермінації, як дещо самопричинне, само-
спонукуване і саморегульоване» [25].

О. Артемова зазначає, що «в основі фе-
номена самореалізації особистості лежать 
проблеми росту, розвитку, самовдоско-
налення людини. Поняття «самореаліза-
ція» часто вживають як синонім терміна 

«самоактуалізація», реалізація своїх мож-
ливостей» [3].

Слушною є позиція А. Авер’янової, 
яка цілком справедливо заявляє, що «сьо-
годні особлива актуальність проблеми 
самореалізації індивіда зумовлена усві-
домленням того, що особистісна самореа-
лізація є специфічним визначальним кри-
терієм у формуванні особистості. Зазвичай 
виокремлюють дві найбільш значимі сфе-
ри самореалізації: професійну діяльність 
і реалізацію у сімейному житті. Для ниніш-
нього суспільства питання реалізації у про-
фесійній сфері стає ключовим. Вимоги 
сучасності до прогресивної і процвітаючої 
людини досить високі. Велике суперниц-
тво на ринку праці, важкі соціально-еконо-
мічні умови життя створюють умови для 
саморозвитку і самореалізації. А станов-
лення людини як професіонала та її само-
реалізація вимагає формування і розвитку 
у неї таких психологічних якостей як ці-
леспрямованість, упевненість, наполегли-
вість та організованість, передбачливість 
та гнучкість, конкурентоспроможність 
та оптимізм. Ці якості пов’язані, у першу 
чергу, з мотиваційною та емоційно-вольо-
вою сферою особистості і становлять ядро 
успішності у виконанні будь-якої діяльно-
сті, у тому числі і професійної. Наразі тема 
успіху та життєвих досягнень стала чи не 
найважливішою цінністю сучасної особи-
стості» [1].

О. Купрєєва розглядає самореалізацію 
як «процес цілісного та продуктивного іс-
нування людини, актуалізації та реаліза-
ції її індивідуальності, опредмечування її 
сутнісних сил, що виражають прагнення 
до розвитку внутрішнього потенціалу, пси-
хологічної зрілості та компетентності. Це 
складний процес самопізнання своїх зді-
бностей, образу «Я», власних можливостей 
і смислів, переведення їх із потенційного 
стану (можливостей) в актуальний (дій-
сність) і втілення в реальних умовах навко-
лишньої дійсності, пошук та ствердження 
свого індивідуального життєвого шляху, 
своїх цінностей та сенсу свого існування 
в кожний момент часу. Регулююча роль 
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суб’єкта полягає у виборі напрямків та спо-
собів самореалізації, в створенні для цього 
умов, яких не має в наявності, у вирішенні 
протиріч, що виникають. Самореалізація 
передбачає збалансований і гармонійний 
розвиток різних аспектів особистості, роз-
криття особистісного потенціалу та роз-
виток психологічних ресурсів, коли само-
детермінація переважає над зовнішньою 
детермінацією» [24].

За І. Бехом, «самореалізація як особи-
стісне утворення вважається центральною 
характеристикою людини, вищим рівнем 
її розвитку, за якого практично здійсню-
ється її Я (система цінностей). Тому її до-
цільно інтерпретувати як фундаменталь-
ну цінність. Такий статус самореалізація 
набуває, коли з потенційної можливості 
стає визначальним фактором реальної 
життєдіяльності особистості. Через недо-
статню розробленість її механізму і тех-
нології формування вона часто залиша-
ється на рівні потенції особистості, або ж 
реалізується досить змістовно обмежено, 
а то й у суспільно несхвальному ракурсі. 
Самореалізація – це не сукупність певних 
способів діяльності чи поведінки, а ціліс-
на діяльність і поведінка особистості. Як-
раз така функція самореалізації змушує 
враховувати структуру її процесу та рівні 
здійснення. Це важливо й через ту обстави-
ну, що реалізація вважається притаманною 
навіть дітям дошкільного віку, не говорячи 
вже про більш пізні онтогенетичні періоди 
розвитку особистості, її інтенсивне роз-
гортання відбувається у підлітковому віці, 
коли підростаюча особистість стає суб’єк-
том власного розвитку, здатною до проек-
тування життєвого шляху» [6]. 

Л. Шимченко пропонує розуміти само-
реалізацію таким чином: «Самореалізація 
має нерозривний зв’язок з творчістю, як 
мистецтвом жити, досягати, переінакшу-
вати, шукати і знаходити, хотіти і бути. 
А коли творчість стає справжнім культом – 
забезпечується високий рівень самореалі-
зації» [26]. 

За результатами вищезазначеного те-
оретичного аналізу можна стверджувати, 

що самореалізація особистості є невід’єм-
ним складником життєстійкості, а отже, 
і фокусом соціалізації різних соціальних 
груп населення у часи суспільних потря-
сінь, викликів.

С. Максименко та Л. Сердюк пишуть: 
«Самореалізація особистості – це розви-
ток готовності до саморозвитку, як прояв 
завдатків і можливостей, що передбачає 
збалансований і гармонійний розвиток 
різних аспектів її особистості шляхом до-
кладання адекватних зусиль, спрямованих 
на розкриття особистісного потенціалу. 
Тобто самореалізація є не що інше, як пе-
рехід можливості у дійсність. Таким чином, 
самореалізація є формою, в якій людина 
забезпечує власний розвиток, саморозви-
ток, що є основою її стійкості як складної 
і цілісної самодетермінованої, самооргані-
зованої психологічної системи» [18].

Л. Мар’яненко наголошує: «Якщо са-
модетермінація не сформована і самореа-
лізація не досягається, то особистість по-
ступово і непомітно для неї самої втрачає 
психологічне здоров’я і це навіть може не-
гативно вплинути і на її психічне здоров’я. 
Особистість за таких умов не може досяг-
ти гармонійної вихованості, навіть якщо 
її цілеспрямовано виховували в дитинстві 
батьки, оскільки при відсутності самоде-
термінації особистість не може самостійно 
визначати, як себе поводити найбільш вда-
ло в тій чи тій ситуації. Відсутність саморе-
алізації робить її невротизованою і, кінець 
кінцем, – невротичною. З одного боку, пси-
хологічне здоров’я є фундаментом само-
реалізації особистості і саморозкриття та-
лантів, здібностей, потенціалу особистості. 
З іншого – саме проблеми з психологічним 
здоров’ям можуть заблокувати самореа-
лізацію особистості. Будь-які симптоми 
порушення психологічного і психічного 
здоров’я можуть заблокувати діяльнісну 
самореалізацію учня в процесі навчання, 
або зробити її деструктивною» [19]. 

На думку В. Гомонюка, «самоактуалі-
зація / самореалізація може мати негатив-
ні наслідки (криза смисловтрати, нудьга, 
спустошеність, відчуження, ангедонія, 
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зупинка в особистісному та професійному 
зростанні, особистісне вигоряння тощо), 
оскільки це процес безупинний та твор-
чий» [10].

О. Гнатюк зауважує, що «в сучасних 
умовах навчання розробляється принци-
пово інший підхід до проблеми розвитку 
особистості на ідеях гуманізації та демо-
кратизації освіти. Особливої актуальності 
набуває розробка таких психолого-педаго-
гічних систем навчання і виховання які б 
створювали умови для самореалізації осо-
бистості, її духовного становлення та са-
морозвитку. Педагог повинен підготувати 
здобувачів освіти до життя у сучасному су-
спільстві. Навчальні освітні заклади мають 
забезпечити умови для засвоєння учнями 
та студентами соціального досвіду, оволо-
діння накопиченими в суспільстві спосо-
бами діяльності, інтелектуального, духов-
ного, фізичного та психічного розвитку 
здобувачів освіти, збереження і зміцнення 
їхнього здоров’я. У зв’язку з цим найваж-
ливішим завданням педагогів є формуван-
ня компетентностей у здобувачів освіти, 
зокрема здоров’язбережувальної» [9].

А. Большакова зазначає, що «у класич-
них і сучасних теоретичних та емпіричних 
психологічних дослідженнях багаторазово 
підтверджувалися уявлення про самореа-
лізацію як про рушійну силу суб’єктного 
самоздійснення людини в онтогенезі, де-
термінанту повного та ефективного вико-
ристання сутнісних сил в досягненні осо-
бистісно та соціально значущої позитивної 
життєвої мети. Не піддаючи жодному 
сумніву позитивне значення самореаліза-
ції в житті людини, слід зауважити, що са-
моздійснення суб’єкта на його життєвому 
шляху не завжди є невпинним позитивним 
процесом, пов’язаним із реалізацією осо-
бистісного потенціалу. Досягнення важли-
вих життєвих цілей є фактором не тільки 
психологічного благополуччя, а може су-
проводжуватися виникненням складних 
екзистенціальних проблем, таких, як кри-
за смисловтрати, нудьга, спустошеність, 
зупинка в особистісному та професійному 

зростанні, особистісне вигоряння, відсут-
ність життєвих прагнень та планів, низь-
кий рівень мотивованості, активності, 
насиченості життя яскравими переживан-
нями та ін» [7].

З погляду Ю. Гайдученко, «підви-
щення рівня самореалізації студентів 
у навчально-професійній діяльності за-
безпечується реалізацією технології, 
що включає в себе взаємодію викладача 
і студентів на конфліктно-ціннісному, 
проблемно-цільовому, предметно-змістов-
ному, організаційно-операціональному, 
виконавсько-коррекційному і рефлексив-
но-системному етапах. Розуміння само-
реалізації й активності особистості спи-
рається на фундаментальні методологічні 
положення про: 1) суспільство як систему 
суспільних відносин; 2) визначальну роль 
діяльності у формуванні індивіда як осо-
бистості; 3) сутність людини як ансамбль 
суспільних відносин; 4) свідомість як відо-
браження буття; 5) про перетворювальну 
й творчу роль свідомості та самосвідомо-
сті. Самореалізація може бути розглянута 
на окремих етапах життєдіяльності осо-
бистості. У цьому разі нас цікавлять усві-
домлення і співвідношення суб’єктом 
«хочу – можу – маю – потрібно», які ха-
рактерні для вузівського етапу розвитку 
особистості майбутнього економіста. Ми 
усвідомлюємо можливість різного рівня 
усвідомлюваності названих одиниць само-
реалізації і можливість вияву активності 
особистості різною мірою, з різною соці-
ально-професійною спрямованістю» [8].

Отже, незаперечним є те, що саморе-
алізація є цілісною та вивчає внутрішні 
потенції особистості, вказуючи на особи-
стісне зростання та самовдосконалення. 
Будучи пов’язаною з формами індивіду-
альної практичної діяльності, самореалі-
зація є цілісною, усвідомленою людиною, 
пізнавальною та відбувається шляхом 
творчої адаптації, уможливлюючи гармо-
нію та виживання в умовах складних, ди-
намічних процесів, сучасних соціальних 
трансформацій.
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Dmytro KOSTENKO
Personality realization as a role factor in the formation of hardiness

The article focuses on the role of personal self-realization in the formation of hardiness. The 
problem of self-realization of the individual and its role in the socialization of various social 
groups of the population in the conditions of modern crises are analyzed. It has been noted 
that psychological breakdowns are often accompanied by loss of a job, troubles in the family, 
bad habits and reluctance to do what brings pleasure in life. It has been proven that harmony 
can be achieved at any age. It is taken into account that self-realization and high self-esteem 
contribute to the acceleration of the processes of internal harmony with oneself in a higher 
assessment of one’s own harmony with the environment. Each person should strive for the self-
realization of at least some of their own aspirations, and the formed value orientations should 
contribute to harmony with the world throughout life. The phenomenon of the term «life» is 
considered as the basis of the personal formation of value orientations of the individual, attention 
is focused on the terminology of the interpretation of the concept of «self-realization» in the 
understanding of both domestic and foreign scientists. The indisputability that self-realization 
is holistic and studies its internal potentials of the individual, pointing to personal growth and 
self-improvement, is substantiated. It is proven that, being connected with forms of individual 
practical activity, self-realization is a whole, conscious person, cognitive, and occurs through 
creative adaptation, enabling harmony and survival in the conditions of complex, dynamic 
processes of social transformations.
Key words: hardiness, life, applicant, person, personality, development, self-realization, student, 
formation.


